

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, viernes 22 de Marzo de 1935

OFICINAS

Redacción y Administración:  
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa  
de la Abundancia 30  
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN PÚBLICO»

No se devuelven los originales

Núm. 18597

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.  
Resto de España al mes. 2,50 ptas.  
Extranjero al año..... 30,00 ptas.  
Número suelta..... 10 céntimos.  
Número atrasado..... no se cobra.  
Anuncios: PAGO ANTECIPADO

Año LXII

## La actitud enérgica de Alemania no va a tener las consecuencias trágicas temidas

Con gran rapidez se desarrollan los acontecimientos internacionales que son evidentemente de interés trascendental. El asunto es claro: Alemania ha colocado a los aliados—a los viejos aliados—ante un hecho consumado, nada menos que ante la ruptura con las disposiciones militares del Tratado de Versalles. El Reich estima que en dicho Tratado no sólo constaba que Alemania tenía que desarmar, sino también que su desarme debía ser el comienzo de una limitación general de los armamentos. Como las potencias firmantes, según el Reich, no han cumplido con su promesa, Alemania se siente moral y materialmente desligada del Tratado de paz, y crea un Ejército que considera indispensable para su seguridad nacional.

Hace algunos días, con ocasión de la creación por parte de Alemania de una Aviación militar—que también le estaba prohibida por Versalles—, «Le Temps» habló de una «violación brutal y confesada de la parte quinta del Tratado de Versalles». ¿Qué dirá ahora, después de que el Gobierno alemán ha decretado el servicio militar obligatorio? En realidad, aunque la forma en que procede el Gobierno del Reich ha sido de un brusco dramatismo, el rearme del Reich en sí mismo no constituye sorpresa alguna. Hace tiempo, la situación para los aliados era esta disyuntiva: o proceder contra el Reich, o si ello no era posible, llegar a un acuerdo con Berlín. Tal como están las cosas, no parece probable que se pueda conseguir algo útil mediante negociaciones. Estas han fracasado ya, y ha llegado la hora de los actos. Debemos suponer que si el Gobierno alemán ha dado un paso de tanta importancia, sabe que los aliados no recurrirán a medidas coercitivas y también sabe que, en el caso contrario, el país está en condiciones para resistir a una invasión.

La explosión inopinada de Alemania dará forzosamente un empuje a los partidos derechistas en Francia, que siempre se habían opuesto a la política locarnista de Briand, maniobrado por Stresemann. Dirán los nacionalistas que sin la evacuación anticipada de la tercera zona renana, la actitud de Berlín hubiera sido muy diferente. Si las tropas francesas estuviesen todavía en Maguncia, el Gobierno alemán hubiera reflexionado mucho antes de proclamar la denuncia unilateral del Tratado de Versalles.

¿Qué hará Francia?, ocurre preguntarse. Pero, en realidad, se debe preguntar: ¿qué harán los aliados? Porque Francia no está diplomáticamente aislada. No; ha conseguido que Inglaterra, Italia y Rusia (durante varios años inclinadas más bien hacia Alemania) proclamaran solemnemente que ningún Estado tenía derecho a denunciar los Tratados internacionales, sin contar con el consentimiento de las potencias interesadas.

También se podrá preguntar si ante el hecho consumado tiene todavía mucho sentido el proyectado viaje del ministro de Negocios Extranjeros inglés, Simon, a Berlín. Alemania ha conseguido ya cuanto se había propuesto, hasta el punto de que la cifra de trescientos mil soldados, que hace unos meses parecía excesiva e irrealizable, resulta hoy muy rebasada por la nueva realidad. ¿Qué podría solicitar Alemania de los aliados? Únicamente la legalización del hecho consumado, de la creación de un Ejército con 36 divisiones. No parece, sin embargo, probable que los aliados puedan acceder a ello, ni tampoco que Alemania esté dispuesta a realizar grandes sacrificios para obtener el reconocimiento jurídico de algo que tiene ya entre las manos. ¿Qué ocurrirá, pues? Saint Briar, hay que oponer un grupo de naciones que afirman su eventualidad, la superioridad del orden». En efecto, mientras los aliados de 1915 estén de acuerdo, las 36 divisiones alemanas no parecen significar para ellos un peligro.

El viaje de Simón y Eden se realizará en la fecha prevista como si no hubiese pasado nada. El viaje en cuestión indica que los aliados no están completamente de acuerdo en cuanto a las medidas con las cuales se debe contestar al gesto de Alemania, y siendo así, no es probable que éste tenga las consecuencias que se temía en los primeros momentos.

(De «A B C»).

### TEMAS DEL MOMENTO

## ¿Dónde están las izquierdas españolas?

Se habla de la actuación de las izquierdas españolas. A veces, de la falta de actuación. No hace muchos días se quejaba un periódico de que, en el resumen político de un domingo, aparecieran solo actos y voces de la derecha. Por otra parte, se reproducían cartas de los jefes de esos grupos que, en las elecciones generales de noviembre, quedaron reducidos a la más mínima expresión. Que si se unen, que si no se unen. En realidad, es más el ruido que las nueces. Porque, vamos a no engañarnos. ¿Dónde están las izquierdas? ¿Qué son las izquierdas? La realidad es que se las eliminó del mapa político en aquella consulta histórica al país, y que no han resurgido. Cuando la política del bienio provocó en España una fuerte reacción hacia la derecha, el ambiente se advertía, se palpaba. Estaba en la calle y tenía una densidad evidente. ¿Y ahora? No puede decirse en serio que la situación sea la misma. ¿Dónde está la reacción de izquierdas? ¿En qué manifestaciones tiene plasmación y cuáles son los síntomas que la exteriorizan?

En los últimos meses del Gobierno de Azaña y los socialistas, se sucedían los hechos expresivos. Era un día la elección de un determinado número de Ayuntamientos, que se incorporó a la historia política de la República con aquella famosa denominación de los «burgos podridos». Era otro, la elección de segundo grado—por Ayuntamientos en su mayor parte procedentes del nacimiento del régimen—para el Tribunal de Garantías y eran constantemente, las designaciones de Juntas en la Academia de Jurisprudencia, en los Colegios de Abogados, en los de Médicos, y en tantas otras entidades y organismos que suelen acusar certeramente la temperatura política del país. Ahora no se ven esos fenómenos, ni asoman indicios de esa clase por ninguna parte.

No hay que perder la memoria. Apenas instaurada la República, comenzó a funcionar un gran partido de derechas, Acción Popular. Con todo el mecanismo del Poder, con la prensa suspendida, con una ley de Orden público, de uso amplísimo y feroz, con todo ello, enfrente, en constante y apasionada actividad, se formó aquel partido y se creó en el país un ambiente. Se hizo la organización en la calle con un sentido verdaderamente popular. Los partidos de izquierda que ocupaban el Poder no podían exhibir una gestación semejante. Salvo los socialistas, con una estructura de masas innegable, lo más eran ficciones. Se repartieron los puestos en el Parlamento a conciencia de que en el tercer mes de República la gente votaría lo que el Gobierno provisional, constituido en gestor de la política, quisiera. Y los partidos se hicieron y se fomentaron a base de las representaciones parlamentarias. Esto es, que se invirtieron los términos. Primero, la fuerza numérica en las Cortes, que estaba muy lejos de ser la expresión auténtica de la fuerza en el país. Después, la cimentación de los grupos y su predicamento político, montados sobre el soporte artificial de aquella representación. Lo de Acción Popular fue distinto. Se inició en plena calle, buscando a las masas allí donde estaban, fortaleciendo su musculatura política en la lucha cotidiana. Y después vino la confirmación oficial solemne en las urnas. ¿Puede decirse que los partidos de izquierda, atomizados

desde su descalabro de noviembre, ofrezcan ese mismo panorama de sensible crecimiento que ofrecía Acción Popular en aquellos meses de dura contienda y de difícil formación?

El cuadro actual es tan distinto de aquel de entonces, que el solo intento de hablar de reacción izquierdista parece una broma propia de las fechas que acaban de pasar. Basta echar una ojeada, con un poco de objetividad, hacia esas zonas de la izquierda para advertir su verdadero estado. Los radicales socialistas se deshicieron, y trataron de sobrevivir tres o cuatro fracciones del que fué un día partido-eje de la República. Si a cualquier español de tipo medio, un poco aficionado a la política, se le pregunta de buenas a primeras cuáles son los partidos derivados del radical socialista y quiénes son sus directores, se le verá adoptar un gesto de perplejidad para terminar confesando su ignorancia. ¿Y Acción Republicana? Era el partido del señor Azaña. ¿Dónde está? No serán muchos los españoles que sepan que se fundió con una de aquellas ramas radicales socialistas, con la Oiga de Casares Quiroga, también fenecida, y con algunos otros residuos de la Cámara constituyente. Nadie sabe si ha crecido, ni si actúa ese grupo. Hay otro—acaso no lo recuerda el lector—que se titula Unión republicana. No tiene nada que ver con el de Izquierda. Es el que se formó a raíz del desajuste de Martínez Barrio y unos cuantos radicales de la organización lerrouxista. Parece que hay, también, unos grupos federales. Y un partido que, si la memoria no nos falla, lleva el apelativo de nacional y que dirige el señor Sánchez Román. Ese es el cuadro de las izquierdas. ¿Puede decirse, formalmente, sin broma, que en el ambiente popular español se advierte el más ligero ensanchamiento de esos grupos?

Y queda el partido socialista, que tampoco es el antiguo partido socialista. Se trata de una supervivencia de lo que fué gran organización política de los obreros. La revolución fracasada fué el golpe de muerte, como lo es para todos los partidos que se entregan a una aventura de ese tipo y fracasan. Unas declaraciones recientes de don Julián Besteiro ponen de manifiesto la descomposición. Tampoco es expresiva, la presencia en Palacio, con una elocuente manifestación de acatamiento de las jerarquías del régimen, de un grupo de diputados. La división es notoria y no la ocultan los propios jerifaltes del partido. De todos modos, es lo que queda con un cierto aspecto de vida en las izquierdas. Ahora bien, ¿se apoyarán, para tratar de resucitar a la vida política en esos restos del partido socialista, los grupos republicanos de izquierda? ¿Buscará su calor y su apoyo en los socialistas el señor Martínez Barrio que ha dicho de ellos cosas como para hacer una antología antisocialista? ¿Se pondrá de acuerdo ese mismo señor Martínez Barrio y el señor Azaña, dando al olvido todo lo que el primero dijo y propaló respecto de la actuación del segundo para justificar la disolución de las Constituyentes?

Esa es la visión exacta sin desviación ni torcedura, de las izquierdas españolas. No nos alegre. Creemos sinceramente que al régimen y, en definitiva a España, le hace falta la existencia de una izquierda fuerte, extensa, articulada,

que responda de verdad al sentimiento de sectores organizados del país. Pero la realidad es que no la hay. Y que año y medio de política centro derecha no ha dado como fruto el menor fortalecimiento de aquellas minúsculas agrupaciones que un día fueron rectoras de la vida española. No hay izquier-

das. Es triste tener que confesarlo. Pero, ¡qué le vamos a hacer! La realidad no es más que una y hay que cogerla y emplearla tal como ella es. Será muy lamentable, pero no queda otro remedio.

FRANCISCO CASARES  
(Del «Diario de Barcelona»).

### DESDE NUEVA-YORK

## Un triste aniversario italiano

Hoy se cumplen treinta y nueve años de la derrota (un adjetivo podría alterar la magnitud) de las tropas italianas en Abisinia, en los desfiladeros de Adua y de Ambalghi, cuando los salvajes del rey Menelik destrozaron a su placer un ejército de quince mil italianos. Esta efeméride, coincidiendo con la situación gravísima existente entre Italia y Abisinia, nos mueve a ofrecer a nuestros lectores una página escrita por el eminente escritor católico argentino Hugo West en su libro admirable titulado «Don Bosco y su Tiempo», por lo que tiene de actualidad, de comparación y de ejemplaridad.

«Victor Manuel, el que se había apoderado de los Estados Pontificios y hecho prisionero a Pío IX, era un infatigable cazador y sentíase robusto como un montañés que no hubiese respirado nunca los miasmas de las Cortes. Y he aquí que el Papa mandaba decirle que pensara en su alma—chochera de viejo—, dijo Victor Manuel.

En pleno invierno, cuando se anuncia el viento del Sur que los italianos llaman el *sirocco*, Roma se caldea. El rey no conoce las traiciones del clima en su nueva capital. Ha sentido el *sirocco*, y no pudiendo dormir, ha abierto sus ventanas de par en par y se ha puesto en mangas de camisa a fumar un cigarro y a respirar el aire húmedo y fresco de sus jardines. Un escalofrío como un suave latigazo a flor de piel. ¿Qué es esto que nunca he sentido? Arroja el cigarro, cierra la ventana y se acuesta de nuevo. Esta vez para no levantarse más. Su médico no le oculta la gravedad de aquella pulmonía fulminante.

Ayer no más el Papa le ha mandado decir: Piensa en tu alma, porque tu hora está cerca.

Victor Manuel no ha sido nunca masón y ha conservado sus creencias. No quiere morir impenitente, como la mayoría de sus colaboradores, y llama a Ancino, su capellán. Sus ministros se alarman, temen que el sacerdote le arranque una retractación, pero desean que reciba los sacramentos a fin de pregonar que el primer rey de Italia muere, a pesar de todo, reconciliado con la Iglesia. La retractación se produce, pero la voz de rey no se oír más allá de la cámara en que agoniza. El sacerdote lo absuelve de la excomunión y le lleva el viático.

Así, el 9 de Enero se presenta al tribunal de Dios el primer rey de Italia. Legó a su hijo mucho más de lo que había recibido de su padre la noche sinlestra de Novare, y con la corona la excomunión del Papa. Al ascender al trono Humberto I, el Pontífice recogió sus últimas fuerzas para hacer oír en todos los ámbitos del mundo aquel heroico *non possumus* que lo convertía en un prisionero voluntario. En su nota a las Potencias recuerda las «sacriléas hazañas del Gobierno subalpino, la anexión de la Romagna al Piemonte, la violenta invasión de las Marcas y de la Umbria y, finalmente, la nefasta ocupación de Roma. Su Santidad ha

ordenado al suscrito cardenal secretario de Estado proteste y reclame nuevamente, a fin de mantener intactos contra la ícnea explotación los derechos de la Iglesia sobre sus antiguos dominios.»

Humberto I ha sonreído ante aquella potente voz que no apoyan ni siquiera los viejos cañones vencidos en Castelfidardo y Porta Pia.

Los arsenales del Papa están vacíos y su anticuado armamento va a pasar a manos del rey de Abisinia. Extrañas vueltas del destino. Veinte años después, aquella vieja artillería reducirá a polvo las legiones de Humberto en los desfiladeros de Adua y de Ambalghi.

Y un 1900, el segundo rey de Italia caerá asesinado por un anarquista. Su reinado, se ha dicho agudamente, fué como una misa de difuntos: Sin gloria, sin credo, un largo ofertorio y ninguna bendición.

Así escribe Hugo West. Los colaboradores en aquella obra sacrilega, Lamarmora, Cavour, Mazzini, Napoleón III y Victor Manuel han desaparecido. Su lugar lo ocupa el nieto del expoliador de la Iglesia, y su ministro, buen discípulo de la historia, ha reconciliado el reino de Italia con la Santa Sede, firmando el Tratado de Letrán... Victor Manuel III y Mussolini han visitado a Pío XI, sucesor de Pío IX. La historia ha vuelto a su legítimo cauce.

En Abisinia, en lugar de Menelik, está el Ras Tafari, que como su antecesor, se encuentran en medio de un gran conflicto armado con Italia.

¡Cuántas comparaciones pueden establecerse entre los hechos copiados del libro de Hugo West y otros de la hora de hoy! Muchos armamentos han servido contra los mismos que los vendieron, pero las patrias se salvan a pesar de los grandes crímenes de sus hijos cometidos contra la Patria y contra Dios. ¡Qué profunda meditación sobre verdades eternas encierran los últimos días de Victor Manuel!

MARCIAL ROSSELL

New York, Marzo 1935.

## Ayuntamiento de Mahón

### Sesión ordinaria celebrada el día 18 de Marzo de 1935

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo los concejales señores Bosch, Estrada, Olives Pascuchí, Burgur Aloy, Olives Sitges, y Pons Mesquida.

#### ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar la siguiente tarifa de anuncios a colocar en el basamento del Mercado de Pescados (con vista a la Rampa de la Abundancia y en el murallón de la Vía de la Independencia con vistas al puerto:

Anuncios que ocupen una superficie de dos o menos metros, pesetas 16.

libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Ministerio de Cultura 2011

Anuncios que ocupen una superficie superior a dos metros, a razón de ocho pesetas el metro cuadrado.

El producto que se obtenga de estos anuncios se distribuirá en la siguiente forma: El 25 por ciento para el Patronato Nacional del Turismo y el 75 por ciento restante para el Ayuntamiento.

Nombrar suplente, sin sueldo, del Mayordomo del Hospital Civil de esta ciudad, para en su día desempeñar el cargo en propiedad, a don José Sintés Olives.

Conceder un plazo de tres meses a los propietarios de casas situadas en las calles de la Luna, San Alberto, Bastión, Doctor Orfila y Hannover para que tengan construidos y en condiciones de utilizar la alcantarilla, los pozos Mouras correspondientes a sus respectivas casas, en la inteligencia de que, de no hacerlo, se les exigirá el pago del arbitrio especial autorizado por el señor Delegado de Hacienda.

Proceder a la colocación de la tubería y anejos correspondientes para facilitar agua a la Cárcel, al matadero de gallinas y a las carnicerías del Mercado del Carmen.

Conceder licencia a don Miguel Goñalons Enrich para construir la acera correspondiente al solar que posee en la calle del Duque de Crillon, empalmándola hasta la esquina de la calle Conde de Cifuentes.

Consiguar en el próximo presupuesto de gastos la partida correspondiente para complementar, en lo que a quinientos se refiere, los sueldos a que los Médicos Titulares tienen derecho con arreglo a las disposiciones del Reglamento de 29 de Septiembre último («Gaceta» 19 Octubre) aprobado por el Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión.

Que se otorguen las correspondientes escrituras públicas de cesión a doña Magdalena Carreras Orfila de Abadía de las casas número 1, de la calle de San Bartolomé, esquina a la del Bastión, número 16, de esta última calle y número 2, 4, 6 de la calle de San Alberto, esquina de la del Bastión, que deben ser en parte derribadas para ensanche de la vía pública, y que se lleve a la práctica en toda su extensión este proyecto por haberse adjudicado en concurso público las casas y obras de referencia a la citada señora.

Construir la alcantarilla en la parte de la calle del Bastión que ha de ser ensanchada, para empalmarla con el trozo ya construido; reconstruir de cemento el firme de dicha parte de calle y obligar a los propietarios de casas situadas en la misma a la construcción de la acera correspondiente.

Y proceder al arreglo del firme de la calle de Portal de Mar utilizando los adoquines sobrantes de la calle del Bastión.

Prorrogar por diez años el contrato de arriendo del Teatro Principal que se tiene celebrado con don José Lloips Aragónés, con las mejoras convenientes.

Manifiestar a don Benito Carreras Orfila, que solicita se le nombre, cuando ocurra vacante, maestro carpintero del Hospital Civil, que no puede accederse a su deseo.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda: Cuentas.

El concejal señor Olives Pascuchí se pondrá al habla con el señor director de «La Eléctrica Mahonesa, S. A.», concesionaria del servicio de alumbrado público de esta ciudad, para estudiar las mejoras que en el mismo podrían introducirse.

El señor arquitecto, el concejal inspector del Hospital Civil y el concejal señor Pons Mesquida, estudiarán el proyecto de construcción de un comedor apropiado a las actuales necesidades del Establecimiento.

El señor arquitecto, el señor concejal inspector del Hospital Civil y el concejal señor Olives Pascuchí, formarán el proyecto de construcción de celdas apropiadas en el Hospital Civil para alojar enfermos accidentados o en casos especiales.

El Ayuntamiento se enteró del Saluda del señor Delegado del Gobierno de la República en Menorca; agradeciendo el acuerdo adoptado en la sesión anterior de prestar su conformidad a las resoluciones tomadas en la reunión que el día siete de este mes se celebró en la Delegación dirigidas a solucionar el paro forzoso. Y se levantó la sesión.

De Ciudadela

Crónica de la semana

El sábado llovió abundantemente, lluvias que continuaron el domingo, con gran beneficio para la agricultura.

De nuevo hemos tenido viento y consiguiente barullo de correos que tiene tan justamente indignados a nuestros industriales.

El domingo tuvo lugar en el Seminario Conciliar la solemne velada literario musical que todos los años dedica dicho establecimiento a Santo Tomás de Aquino. Ya nuestros lectores conocen el selecto programa, que fué muy aplaudido en todos sus números, mereciendo especial mención la parte musical dirigida por el maestro señor Sintés, presbítero, y el discurso final del excelentísimo señor Obispo Coadjutor, que fué un verdadero broche de oro.

A causa del fuerte viento reinante tuvo que suspenderse el anunciado encuentro entre los equipos «Ciudadela» e «Islaño», teniendo éste lugar ayer ganando el «Ciudadela» por 6 a 0.

La carrera ciclista fué ganada por el ya conocido Amst'ler.

En el Santo Cristo, se celebró la anual fiesta conmemorativa del milagroso sudor de la Santa Imagen. Hubo Triduo preparativo y fiesta solemne. Predicaron el muy ilustre señor magistral y los reverendos señores Gomila, Florit y Bosch, presbíteros.

La festividad de San José se ha celebrado con la solemnidad acostumbrada en nuestra Catedral. En la Misa solemne, predicó el muy ilustre señor magistral.

En el «Círculo Católico» tuvo lugar una hermosa velada músico literaria dedicada al Santo Patriarca. El discurso de fondo estuvo a cargo del presidente de la J. O. C. don Jaime Faber. Se declamaron inspiradas poesías. La parte musical fué muy selecta, destacando los recitales de guitarra y de banjo mandolina.

También los Salesianos tuvieron su fiesta en la iglesia y en el teatro para honrar al Santo Obrero de Nazaret, con selecto programa.

EL AMIGO PACO

20-III-1935.

Sociedad General de Alumbrado S. A.

Se pone en conocimiento de los poseedores de Obligaciones de esta Sociedad, que el 15 del corriente se efectuó el sorteo de 100 Obligaciones cuyos números amortizados son los siguientes: 1 al 11, 13, 24 al 29, 32, 33, 37 al 45, 47, 56, 57, 59 al 66, 69 al 71, 73 al 76, 80, 85, 104 al 107, 110, 111, 113, 115 al 118, 120 al 122, 124 al 126, 135 al 137, 141, 142, 146 al 149, 161 al 175, 177 al 181 y 194 al 198.

El pago se efectuará a partir del día 1.º de Abril próximo en las oficinas de esta Sociedad, Plaza de Pablo Iglesias 19 contra entrega de los títulos amortizados.

Mahón 18 de Marzo de 1935.—El Vocal Gerente, Manuel Hernández.

Se desea un motorista para Barca Bou. — Para informes: San Guillermo, 8.

YOGHOURT

Se prepara diariamente en FARMACIA MIR Prieto y Caules número 13

LA NOVELA ROSA

Publicación quincenal de interesantes y amenas novelas altamente morales, de los más celebrados autores. Precio del ejemplar: 1'50 ptas. Véndese en la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

HOTEL BUSTAMANTE (RECÉN CONSTRUÍDO) Agua corriente, caliente y fría, en todas sus habitaciones. Espléndidos comedores en la planta baja. Calefacción central. Habitaciones con cuarto de baños. Cuartos de baño y ducha. ESPLÉNDIDA SITUACIÓN — ÚNICO EN SU CLASE. SELECTOS MENÚS TODOS LOS DÍAS — CUBIERTOS A 6 Y 4 PESETAS. PRECIOS ESPECIALES PARA LARGAS TEMPORADAS.

Don Rafael Triay Pons Falleció a las cinco de la tarde de ayer, a la edad de 63 años. Q. G. G. Sus desconsolados hermanos Francisco y Margarita Triay; sus sobrinos Francisco y Catalina (ausentes), Restituto, Lorenza, María Palmira y Guadalupe (presentes); y demás familia; participan a sus amistades tan irreparable pérdida y les ruegan se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar esta tarde a las cinco y media. El duelo se despedirá en el Cementerio. Mahón 22 de Marzo de 1935. Casa mortuoria: Calle de los Frailes número 13. No se invita particularmente.

CRÓNICA

De Marina

Como consecuencia de propuestas formuladas por el vicealmirante jefe de la Base Naval Principal de Cartagena en 31 de Diciembre último a favor del entonces teniente de navío (hoy capitán de corbeta) don Remigio Verdía Jofé que una vez más ha puesto de manifiesto su espíritu, entusiasmo y energía en los meritorios trabajos verificados para el levantamiento de dos líneas de torpedos que se encontraban fondeadas en Mahón, y que ya se consideraban perdidas y del personal de buzos y marinería que más se distinguió en dichos trabajos, el Ministerio de Marina, de acuerdo con la Junta de Clasificación y Recompensas, ha resuelto conceder la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca al referido jefe, y la de plata de Igual Orden y distintivo, al personal que a continuación se relaciona: Buzos de primera: don Pedro Nieto, don Cayetano Ros y don Victorio Morán. Buzos de segunda: don Ovelio Oliva y don Miguel Pérez Gallego. Maestro de marinería: Salvador Pérez. Marinero armador: Joaquín Borrás. Marinero de segunda: Pedro Moll.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» salieron ayer para Barcelona el industrial don José Codina Villalonga; don Mateo Terrés Pons e hijo don José; don Joaquín Salord Comella; don Juan Meliá; don Joaquín Malverde y el capitán, oficialidad y tripulación del vapor «Río Besós».

Esta mañana y a bordo del «Ciudad de Tarragona», ha llegado procedente de la capital de la provincia, el capitán de la Guardia Civil don Antonio Ripoll.

RADIO

Clases prácticas de recepción auditiva y transmisión por Morse, a cargo de oficial del Cuerpo. Informes: Gracia núm. 11. 1-2

Ensanche de la vía pública

Han comenzado los trabajos de derribo de las casas de la calle del Bastión, parte de cuyos solares se han de agregar a la vía pública, complementando así la obra de urbanización de la mentada calle y plaza contigua.

Con el ensanche de la calle de Bastión se facilitará grandemente

el tráfico rodado por aquella vía que resultaba excesivamente angosta.

De enseñanza

Han sido adjudicadas, entre los aspirantes a servir interinidades, las siguientes escuelas:

Mestras: número 9, doña Catalina Bonet Bonet, para Ciudadela, sección graduada; número 192, doña Catalina Servera Caldentey, para Ciudadela, sección graduada; número 10, doña Catalina Bonet Escandell, para San Cristóbal (Mercada) unitaria.

Para la Dirección de la Escuela Graduada número 1 de Mahón, se nombra al único aspirante don Juan Socías Bennasar; para la Dirección de la Escuela Graduada de niñas número 1 de Mahón, a doña Josefa Moreno Gómez, única solicitante; y para la Dirección de la Escuela Graduada de Ciudadela a doña Margarita Florit Anglada, única aspirante.

Una reparación necesaria

Son frecuentes las quejas que recibimos, por el mal estado en que se encuentra el primer trozo de la carretera de San Luis desde la plaza de la Explanada al fielato de Consumos, cuya reparación corresponde al Municipio.

El piso carretero está lleno de pequeños hoyos y baches que son no tan sólo una dificultad para el tráfico rodado, sino causa de que los transurantes sufran, especialmente en los días de lluvia, salpicaduras de barro al pasar los automóviles que aún cuando sus conductores se esfuerzan en salvar los baches, no les es posible por el enorme número que en aquella carretera existen.

El Ayuntamiento debiera recoger estas quejas que, cumpliendo nuestro deber, le trasladamos y proceder a la reparación total de aquel trozo de carretera y con una mayor razón contando como cuenta con un exceso de piedra machacada y numerosos obreros faltos de trabajo.

Fallecimiento

Víctima de rápida enfermedad, falleció en la tarde de ayer el maestro barbero don Rafael Iriay Pons.

El entierro se verificará esta tarde a las 5 y media, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria, calle de los Frailes n.º 13, al Cementerio de esta ciudad.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado, y reciban sus her-

manos y demás familia nuestro pésame.

El fútbol callejero

Los vecinos de la calle de Santa Rosa, cuya vía ha sido tomada como campo de juego por diversos grupos de chiquillos, se quejan y con razón, de lo desatendida que está dicha calle, hasta el extremo de que industrial establecido en ella no puede tener expuesto al público su vitrina-escaparate en evitación de que la chiquillería le rompa los cristales.

La Guardia Municipal que persigue con ahínco el fútbol callejero y en beneficio de los vecinos de la citada calle, debe procurar poner coto a las demasías deportivas de los chiquillos.

Material para obras

Del motobuque «Ciudad de Tarragona» llegado esta mañana de Palma han sido desembarcadas 14 vagones y otro material, destinado a las obras que la empresa Cubiertas y Tejados ha de realizar en el puerto de Ciudadela para ensanche del mismo.

Denuncia

Por la Guardia Civil del puesto de Ciudadela ha sido denunciado un vecino de San Cristóbal por conducir un carro careciendo de tablilla infringiendo el artículo 84 del Código de la Circulación.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 30 pasajeros, balsa y 14 toneladas de carga, ayer a las 10 horas costumbre zarpó para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» a bordo del cual fueron embarcados 42 bultos caudado; 5 jaulas de conejos; 220 cajas queso; 13 jaulas de huevos; 65 bultos algaratas; 2 jaulas de langostas vivas; 104 bocoyes y otros artículos.

Ha llegado de Palma con 28 pasajeros, correspondencia y carga, la motonave «Ciudad de Tarragona», cuyo buque zarpa esta noche, a las ocho, para la capital de la provincia.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: La Sabana Santa, Santos Pablo, Deogracias, Blas, Nido, Epafrodito, obispos; Basilio, Octaviano, pbs.; Saturnino, Calixto, Basilio, mrs.; Catalina de Suecia, vg.; Lea, vd. (Ayuno con abstinencia de carne).

La misa y oficio divino de hoy en la iglesia de Ferta, con rito simple y color violado.

EXPOSICION DIARIA

De seis a siete de la tarde en la iglesia del Asilo de la calle del Doctor Llanós (San Fernando).

NOTICIAS

Esta noche, a las siete y treinta, sermón cuaresmal, por el P. Tomás López, S. J., en la iglesia parroquial de San Francisco de Asís.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CONGRESIONAL EN MADRID

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 21 a las 12'30.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

- Con 150.000 pesetas 15562.—Alicante. Con 70.000 pesetas 25923.—Madrid. Con 40.000 pesetas 26033.—Barcelona. Con 20.000 pesetas 35367.—Jaén. Con 3.000 pesetas 15493 11888 14988 38605 5788 18584 10673 28129 9476 9721 16897 34994

Madrid 21 a las 18.

En la Presidencia del Consejo

A las 10 de la mañana llegó el Presidente del Gobierno señor Lerroux al palacio de la Presidencia del Consejo donde permaneció poco tiempo.

Desde la Presidencia marchó el señor Lerroux al Ministerio de la Guerra.

Visitas al señor Lerroux En el palacio de Buenavista ha recibido el señor Lerroux varias visitas.

Entre los visitantes, figuran el director general de Seguridad y comisiones de Cádiz y La Rioja que fueron a interesarse por la solución de asuntos que a ambas comarcas se refieren.

También visitaron al señor Lerroux el ministro de Estado señor Rocha y el de Comunicaciones señor Jalón.

Informando al Presidente de la sesión nocturna

Al salir el señor Rocha del Ministerio de la Guerra dijo a los periodistas que había visitado al Presidente para informarle de la sesión nocturna celebrada en el Congreso.

El señor Lerroux, añadió el ministro Sr. Rocha, por su estado de salud, continúa sin asistir a las sesiones nocturnas.

El programa del 14 de Abril

El ministro de Comunicaciones señor Jalón dijo que había vi-

sitado al señor Lerroux para dar cuenta de la marcha del programa de los festejos que han de celebrarse con motivo del 14 de Abril.

Carencia de noticias

A las 1'30 abandonó el despacho del Ministerio de la Guerra el señor Lerroux.

Dijo a los periodistas que carecía de noticias de interés.

Es probable que conteste

El Presidente del Consejo, contestando a la pregunta de un periodista sobre si el Gobierno contestaría al discurso de Azaña en el Congreso, dijo que era muy probable que se contestara.

Consejo de ministros

Mañana viernes se reunirá el Gobierno en el palacio de la Presidencia para celebrar Consejo de ministros.

En el Ministerio de Marina

El ministro de Marina recibió su despacho oficial la visita de una comisión de fuerzas vivas de Cádiz que ha venido a Madrid para gestionar la solución de la grave crisis de trabajo que en aquella ciudad se padece.

La comisión de Gobernación

En el Congreso se ha reunido esta mañana la comisión de Gobernación estudiando la base 23 de la ley municipal.

Ministro satisfecho

El ministro de Obras señor Cid ha manifestado a los periodistas que ha regresado muy satisfecho de su viaje a Valencia y de las soluciones allí recibidas.

Un obsequio al señor Cid

Dijonos también el ministro de Obras señor Cid que con motivo de su santo, el subsecretario de departamento le había obsequiado con un retrato de su padre de niño, de un valioso cuadro de plata. A este obsequio, añadió el ministro, han contribuido los directores generales del departamento.

Se reunirá el Tribunal de Garantías

Esta mañana se ha reunido el pleno del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Acordó denegar el recurso presentado por el Fiscal General de la República sobre el sumario de los ex consejeros de la Generalidad de Cataluña.

Declaróse la compatibilidad de los vocales señores Becana y...

Madrid 22 a la 1'20.

Congreso

Continúa la discusión de la proposición acusatoria contra Azaña. Rectificación de Moutas. Soberbio discurso de Goicoechea. Los periodistas de izquierda promueven un escándalo. Los jefes de minoría explican sus votos. Una intervención de Miguel Maura. Martínez Barrio se solidariza con Azaña. Admirable discurso del señor Gil Robles. Breve pero rotunda intervención del señor Lerroux. La proposición acusatoria es aprobada por 194 votos

El ministro de Justicia pronuncia un breve pero enérgico discurso, en el que dice que la actitud adoptada por el señor Azaña ante la propuesta de acusación, carece de toda originalidad. Ha seguido el procedimiento de todos los inculpados que hacea igual que ha hecho el señor Azaña: sacar defectos procesales para recusar a los jueces. Defiende el señor Aizpún al juez señor Alarcón que ha cumplido con legalidad su deber sin salirse de su jurisdicción. Aplausos. Hace uso de la palabra el Sr. Moutas, primer firmante de la proposición acusatoria de la C. E. D. A., para rectificar. Rebate en forma concisa y clara, las utópicas manifestaciones del señor Azaña. Dice que conocía a Azaña sólo como firmante en la plantilla del Ministerio de Justicia, como afiliado al partido reformista de don Melquíades Álvarez, cuando se creyó el amo de España y cuando decía que se tirase a la barriga. No le conocía bajo el aspecto que se ha presentado a la Cámara. Rebate la pobre argumentación aducida por el ex Presidente del Consejo en su alegato de defensa. Afirma que Azaña estaba con Indalecio Prieto en Asturias preparando la revolución. Serenamente, el señor Moutas aumenta y amplía los razonamientos de su acusación y examina ampliamente la responsabilidad que del sumario por el alijo de armas se desprende en contra del que fué ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga. La Presidencia concede la palabra al señor Goicoechea para rectificar. El jefe de la minoría de Renovación Española rectifica ampliamente, sosteniendo la tesis de su primer discurso y extendiéndose en consideraciones, demostrando con fundamentos jurídicos la culpabilidad de los señores Azaña y Casares Quiroga. Dice en el transcurso de su discurso el señor Goicoechea que el juez especial señor Alarcón ha tenido el suficiente valor cívico para acusar a un aristócrata del delito.

Se trata, añade, de un debate judicial y no político el que actualmente se está desarrollando en la Cámara. Insiste en que Azaña hizo presión cerca del Consorcio de Industrias Militares. Y termina diciendo que se han cometido actos en la República usando de la Constitución como algunos usan los guantes para evitar las huellas del delito. Gran parte de la mayoría de la Cámara ovaciona al señor Goicoechea. De la tribuna de la prensa salen protestas cruzándose con los diputados fuertes palabras. Interviene enérgicamente la Presidencia acabando con el escándalo. También interviene en forma enérgica el señor Fuentes Pila, rechazando la actitud de los periodistas izquierdistas. Rectifica brevemente el diputado tradicionalista don Esteban Bilbao corroborando las acusaciones expuestas en su discurso anterior y señalando los defectos del expediente instruido por el hallazgo de armas en el Norte. Acuerda la Cámara que intervenga en el debate los jefes de minoría. Habla el señor Landamburu, en nombre de los nacionalistas vascos, y dice que ellos votarán la proposición del señor Goicoechea. El señor Ventosa dice que el problema es jurídico y pide que se aplique la amnistía en Abril. Lara, de Unión Republicana, dice que no votará. El señor Izquierdo Jiménez ataca violentamente a Azaña, acusándole de no ser, ni haber sido republicano en su vida. Dice que Azaña es un fascista inconfesado. Si quiere ser revolucionario, que lo sea con gallardía. Habla Maura (don Miguel). Dice que votará en contra de las proposiciones. Añade que él debía ser acusado por las bombas de Los Alcázares que las sacó el comandante Franco llevándolas a Huelva. El orador no se enteró hasta que se lo dijo Galarza. Trató, añade Maura, de enterarse del funcionamiento de los fondos secretos de Gobernación, diciéndole el habilitado que desde el año 1901 entregaba a los ministros de Gobernación cincuenta y tantas mil pesetas. Le interrumpe el señor Alba diciéndole que no puede tolerar tal insidia. Cuando fué ministro de la

Gobernación, dice el Presidente de la Cámara, no recibí tal cantidad. Martínez Barrio habla en nombre de su minoría y se solidariza totalmente con el Gobierno provisional y con la actuación de Azaña. La Cámara acuerda que se prorogue la sesión hasta terminar el debate. Ferret, por la izquierda catalana, dice que no votará. Primo de Rivera dice que, como consecuencia del debate, no existe el Estado español. Si hubiera existido, Azaña estaría fusilado. El conde de Rodezno dice que no ha podido acusar a todo el Gobierno provisional por faltarle firmas para propuesta. Se levanta a hablar el jefe de la C. E. D. A. señor Gil Robles. Comienza diciendo que reconoce lo avanzado de la hora y el cansancio de la Cámara, por lo que va a ser breve en su intervención. Tiene que contestar a las alusiones que el señor Azaña le ha dirigido. La proposición de la C. E. D. A. no es acto de venganza. En las primeras medidas judiciales no tuvo intervención alguna. El proceso se desarrolló con absoluta neutralidad y viéndolo en él elementos de culpabilidad bastantes, tenemos el deber de presentar la acusación. Quisimos, añade el señor Gil Robles, encauzar la discusión de la proposición acusatoria dentro de un ambiente reglamentario, por lo cual el señor Moutas se limitó a un discurso de toma de consideración. No es culpa nuestra si al debate se le ha dado mayor amplitud. Votaremos, dice el señor Gil Robles, la propuesta por el convencimiento de la culpabilidad. Señala la contradicción del señor Maura al decir que la cuestión de las bombas fué una aventura del comandante Franco con las anteriores declaraciones prestadas en el sumario. Destaca el poco cuidado que tuvo el señor Maura con las bombas hasta llegar al campamento de Retamares. También el ministro de la Guerra faltó a su obligación al no enterarse sobre los fondos reservados. No cabe confundirse con la administración arbitraria de los fondos. Cuando no se destinan al bien público, hay malversación. Se ha probado que el auxilio a los revolucionarios portugueses

era un anticipo para que hicieran la revolución en su país. Como se trata de un problema internacional, es preciso que el asunto se resuelva inmediatamente. Termina el señor Gil Robles recogiendo los ataques que en su discurso le dirigiera Azaña rebatiéndoles en forma certera y elocuente. Numerosos diputados desfilan ante el escaño del señor Gil Robles abrazándole emocionados. Interviene el señor Lerroux contestando en nombre del Gobierno a las alusiones que le dirigiera el señor Azaña. El discurso del señor Lerroux es breve pero rotundo. Dice que en orden de la consideración personal, no tiene agravios con el señor Azaña. Los agravios antiguos están ya borrados y los agravios recientes no los ha inventariado. El Gobierno hace un servicio al señor Azaña facilitándole su defensa acudiendo al Tribunal. La Presidencia pone a votación la proposición acusatoria que es aprobada por 194 votos en favor contra 49. Y se levanta la sesión a las 11'20. Gil Robles y Lerroux, aclamados Cuando se efectuaba la votación salieron juntos a los pasillos de la Cámara los señores Lerroux y Gil Robles seguidos de numerosos diputados de la mayoría que lanzaba gritos y aclamaciones a ambos jefes. El programa para mañana El Presidente de la Cámara nos dijo que el programa para la sesión de mañana sería: En primer lugar, varios dictámenes, entre los cuales figura el relativo a las obras de extrarradio. Seguirán los suplicatorios, la ley municipal y la de alcoholes y caso se ponga a discusión, también la ley de pequeños cultivos. La comisión parlamentaria por el alijo de armas Mañana se conocerán los nombres de los diputados designados para formar la comisión parlamentaria del alijo de armas. Se abstiene por delicadeza En la votación de la proposición acusatoria contra Azaña y Casares Quiroga se abstuvo de tomar parte en la misma el diputado cedista Sr. González Meras por ser mien-

bro del Tribunal de Garantías Constitucionales. Presentación de credenciales Con las formalidades de rigor, ha hecho la presentación de sus cartas credenciales al Presidente de la República, el nuevo embajador de Polonia en Madrid. Noticias de Barcelona Barcelona.—Por el juez de Trarasa se ha procedido a la expropiación de una finca propiedad del señor Companys y sus hermanos. El juez ha embargado la tercera parte de la finca que es de pertenencia del ex Presidente de la Generalidad. Barcelona.—Ha sido detenido un atracador que se supone complicado en uno de los últimos robos cometidos. PRENSA ASOCIADA. BOYIZACIONES Telegrama facilitado por el Banco de Menorca BOLSA DE BARCELONA Del día 21 de Marzo de 1935 Francos . . . . . 48'35 Libras . . . . . 34'90 Dollars . . . . . 7'35 Liras . . . . . 61'05 Interior serie A . . . . . 74'40 Id. Id. B . . . . . 74'40 Amortizable 5 p. % A. 1920. 97'00 Id. B. . . . . 97'60 Exterior Serie A . . . . . 90'65 Oblig. C. Trasad. 6% 1922. 00'00 Id. F. C. Nort. Pad. 3% 00'00 Amortizable 5 p. % A. 1917. 94'85 Id. B. . . . . 95'15 Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% . 000'00 Acciones Nortes fin de mes. 53'20 Id. Alicante » » 39'90 Id. Andaluces » » 00'00 Id. Orenses » » 00'00 Id. Coloniales » » 42'25 ESTADISTICA MATADEIRO Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, las días que a continuación se expresan: Día 28 de Febrero de 1935 1 ternero, 117 kilos, Manuel Pallcer. 1 ternero, 146, Gabriel Mercadal. 1 idem, 293, Binichique de S' Torre. 1 ternero, 365, Noria des Viñot. 6 corderos, 55, Son Teme. 2 idem, 19, Lorenzo Pons. 3 idem, 27, Murell. 5 idem, 40, Murell. 1 idem, 9, Turrabeng vey. 4 idem, 35, Juan Llopis. 1 idem, 15, Capell de Ferru. 6 cerdos, 314.

SECCION DE ESPECTACULOS

SALON VICTORIA (ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD) SABADO: a las 6'30 (Moda) y a las 9'45. DOMINGO: a las 4, 6'30 y 9'45

IMPERIO ARGENTINA bellísima, simpática, con su voz de cristal, canta ROMANZA RUSA METRO-GOLDWYN-MAYER presenta su grandiosa producción de lujo, EN ESPAÑOL.

El ídolo de las mujeres Con MAX BAER, flamante campeón, PRIMO CARNERA y la elegante MYRNA LOY Humorismo Fastuosidad Música moderna Emoción Realización impecable

TEATRO PRINCIPAL.- EMPRESA "COLISEUM"

Sábado 23 Marzo de 1935. -- A las 9 y media Domingo. -- A las 4, 6'45 y 9'45 EL ESPECTÁCULO MÁXIMO DE LA PANTALLA Artístico Espléndido Alegre Deslumbrador Sensacional carrera de cuadrillas y festuosa escena del mercado de esclavos componen la grandiosa comedia musical ESCANDALOS ROMANOS Interpretada por el gran cómico cantante EDDIE CANTOR Una película cien por cien divertida con alegre música coreográfica por 200 hermo-

CASINO DEL CONSEY SABADO: a las 9'30. -- Sesión de Moda. -- Programa extraordinario LA HEROICA ILUSA Caballista "Columbia", verdadera obra maestra en su género, por BUCK JONES EL MISTERIOSO SEÑOR X Formidable superproducción Metro, por ROBERT MONTGOMERY y LEWIS STONE Misterio insondable Emoción de buena ley Magníficamente hablada en español DOMINGO. -- Sesiones a las 3'30, 6'30 y 9'30. MARTES. -- A las 6'30, POPULAR DE MODA. Jueves: EL HIJO DEL DESIINO, por R. Navarro. -- CARA A CARA, por Ken Magnard.

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación.

816

LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

dría las consideraciones que le tengo, y aceptaría sus ofertas como uno de tantos, y extinguida su pasión, mi amor no dejaría en usted huella alguna. Pero amarme de otro modo es hacerse usted desgraciado y es exponerme a mí a que también lo sea. ¡Qué desgracia mayor que el que renaciesen en mí las ilusiones y esperanzas de otro tiempo, esperanzas e ilusiones imposibles ya de realizar! No; déjeme usted con mi manera de ser, y si no está en condiciones de amoldarse a ella, renuncie a mí.

La admiración y el asombro reflejábanse en el rostro de Raúl al oír a aquella mujer expresarse de tal modo. --Supongamos que yo no pensara todo esto --prosiguió ella--, que no rehuyese el cuadro que usted me pinta, que me resignara a vivir modestamente y que aceptase sus ofrecimientos. ¿Qué sucedería entonces? Pues que usted no podría cumplirme lo ofrecido. --Si podría-- respondió él. --No, Raúl, no podría usted; no se forje ilusiones. No me convence el que me diga: «No le preocupe de dónde saque el dinero, con tal de que lo saque». Habría de preocuparme por fuerza. Para poder cumplir lo que promete, una de dos: o tendría que sacrificar sus deberes de hijo, faltando al sostenimiento de su madre, lo que sería

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 813

Pues entonces, todo lo que hablemos está de más, porque yo nunca he oído siquiera al que no ha estado en condiciones de poder satisfacer todos mis caprichos. Si con usted hago una distinción en este sentido, también debo hacerla en otros. --¡No me desespere usted y escúchemel! --Siga; pero procure no caer en tan lamentables contradicciones.

Con vehemencia creciente, Raúl siguió diciendo: --La cuestión de dinero es aquí la secundaria. --A mí me parece la principal--le interrumpió ella. --No, Nazarena, no; lo principal aquí es la dicha que yo le ofrezco y que usted no quiere admitir. --¡Ah! ¿Conque es decir que usted cree que con lo que me ofrece, seré dichosa? --De seguro. --Si me fiase de su palabra... --Fíese y no se arrepentirá. Usted, Nazarena, no sabe aún lo que es la verdadera ventura. ¡El lujo, la ostentación! ¿Qué vale todo eso? Si algún goce proporciona, es un goce efímero, que únicamente halaga la vanidad, el egoísmo y el orgullo.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

### COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta: Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornaleros; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno papelerías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en las Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

### De interés para los automovilistas

#### Código de la Circulación

Esta obra contiene todas las disposiciones publicadas en la «Gaceta de Madrid» regulando la circulación por todas las carreteras de España.

Precio del ejemplar: UNA PESETA.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

### LEA V. EL SEMANARIO

## T. B. O.

## A LOS HERNIADOS

Basta ya de bragueros o de aparatos, más bien o mal estudiados, todo es una mentira, solo sirven para oprimir e impedir la circulación de la sangre y hacer que los músculos pierdan toda su vitalidad. Verdaderamente es una locura llevar un bragero creyendo que cura o reduce las hernias, la mayor parte de ellos son perjudiciales.

Una verdadera revolución herniaria es el nuevo y moderno Método del Dr. Muñoz, con nombre registrado y patentado y el único para la curación o reducción completa de las hernias por volúmenes o rebeldes que sean, sin operación, sin inyecciones, sin dolor alguno y sin que el paciente tenga que abandonar sus ocupaciones habituales.

No obligamos al paciente a gasto alguno. Las visitas o reconocimientos son siempre gratuitos. Si quiere Vd. convencerse visítanos sin pérdida de tiempo, de 8 a 1 mañana en:

MAHON: Lunes 25 de Marzo (tarde)  
Martes 26 de Marzo. — Hotel Bustamante.  
CIUDADELA: Miércoles 27 Marzo. — Hotel Feliciano.  
ALAYOR: Jueves 28 Marzo. — Fonda del Comercio.  
**INSTITUTO DE LAS HERNIAS MÉTODO DEL DR. MUÑOZ**  
RAMBLA DEL CENTRO, 11, 1.º — BARCELONA



**COMPANIA TRASMEDITERRANEA**  
BARCELONA: Vía Layetana, 2  
MADRID: Paseo Castellana, 14  
Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Guinea española

**Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias**  
Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz.  
**Línea rápida de pasajeros y carga, Barcelona-Valencia**  
Salidas de Barcelona: los lunes y jueves, a las 20 horas.  
Salidas de Valencia: los miércoles y sábados, a las 19 horas.  
**Servicio fijo para los puertos de Mediterráneo-Norte de Africa y Canarias**  
Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje.

**Línea de Fernando Póo**  
Servicio rápido quincenal, con salidas los días 17 de Barcelona y los 20 de Cádiz.

**Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras y Tánger**  
**Línea Cádiz-Loroche**  
Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes.

**Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma Mallorca**  
Salidas todos los días (excepto los domingos), de Barcelona y Palma a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

**Línea rápida Barcelona-Mahón**  
Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 19 horas, de Mahón martes y jueves a las 19 horas.

**Servicio Palma-Mahón**  
Salidas de Palma los jueves a las 20 horas, y de Mahón los viernes a las 20 horas.

PARA INFORMES:  
Delegación de la Compañía.—Juan Mir y Mir, 24. — Mahón

## Tubos emboquillados marca "ELEFANTE" PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de excelente calidad y provistos en la boquilla de algodón (anti-nicotina), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agridez en el tubo digestivo y otras molestias nerviosas, producidas por la nicotina del tabaco.

Con el uso de las emboquilladas marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la coquilla.

Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquilladas marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.

Véndense estos emboquillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras escogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo Wast, «JA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

D. . . . . provincia . . . . .

## JABÓN NEVA CHAMPÚ PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

### F. SINTES. Joyero

(Antigua Casa Santo)  
JOYAS DE ENCARGO

Nuevo y extenso surtido en Relojería

Importante surtido de plumas stilográficas de las mejores marcas

Plumas propaganda, en oro de ley, para caballero, a pesetas 7'75

PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)

### AUTOMOVILISTAS!

Cubiertas y Cámara

### NACIONAL PIRELLI

DISPONIBLE

### Gran oportunidad

para conseguir un vestido de Lana por 6, 9 y 12 pesetas

### La Santasía

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación — de —

### MANUEL SINTES ROTGER

Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17

Talleres: Rampa Abundancia, 30

Teléfono, 84 - MAHÓN

### PIEL DE ANGEL

SEDA SUPERIOR a 2'40 y 3'00 pesetas metro, en

### La Santasía

DISPONIBLE

### La Santasía

VENDE

Magnífico CREP SATEÑ, para traje de calle y noche, a 2'60 y 3'50 pesetas metro.



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

### 814 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

— ¡Le parece a usted poco?  
— Los goces que yo le ofrezco valen mucho más: goces íntimos, reales, verdaderos. Una existencia retirada y modesta, consagrada toda ella al amor.  
— ¡Qué poético!  
— Muy poético y muy hermoso, aunque usted se burle. En vez del necio orgullo de decir: «Todos me admiran por mi lujo», la satisfacción verdadera de exclamar: «¡Todos me envidian por mi dicha!»  
— En efecto, eso vale algo y merece algún sacrificio.  
— Vale mucho y merece todos los esfuerzos.  
— Síga usted, que la descripción me interesa.  
— En vez de las humillaciones que ahora devora en silencio, aunque finja despreciarlas, el orgullo de poder decir: «No pertenezco más que a uno solo, que me adora y me respeta y hará que todos me respeten...»

Una carcajada de Nazarena interrumpió a Raúl.

— No prosiga usted — dijo la joven —, porque está confundiendo lastimosamente la amante con la esposa; la felicidad del matrimonio con la del amancebamiento, y eso no puede ser; es un absurdo.

Y con amarga tristeza, agregó:

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 815

— Hubo un tiempo en que yo también soñé con esa felicidad que me pinta. Le abro mi corazón hasta el punto de decirle lo que jamás he dicho a nadie. Hubo un tiempo en el que yo también concebía la ventura tal como usted la concibe, íntima, apacible, honrada; pero entonces yo era lo que no soy ahora; ahora mis sueños y mis ilusiones han de ser de otra clase, en armonía con la manera como soy. ¡No, Raúl, no! Esa dicha que usted ambiciona yo no puedo dársela. Cácese con Flozinda, con una joven honrada que le ame, y la encontrará; pero en mí no puede encontrarla. La felicidad que proporcionamos las mujeres como yo, es de otra especie: felicidad delirante, loca, compuesta de espasmos de placer y crispaciones de vergüenza... Dicha más intensa, si usted quiere; por lo menos más incitante y más atrayente, pero abrumadora, aplastante, que enerva, que aniquila, que mata, que necesita incesante agitación para sostenerse; la calma la mataría, porque en la calma se reflexiona, y la reflexión es enemiga de todo lo que no es lícito y lógico, y natural y lícito. Usted, mi pobre amigo, es víctima de un error; del error de amarme a mí como se ama a las mujeres honradas, a una de esas mujeres que el hombre elige para compañera de su vida y madre de sus hijos. ¡No, pobre loco, no! A las mujeres como yo no se las ama de esa manera. Amárame usted como todos me han amado, como únicamente puedo y debo y merezco ser amada: por cumplir un capricho, por satisfacer un deseo, y yo no le ten